
Прад пры ем ства ўдзель ні чае ў рэа лі за цыі раз на стай ных 
пра ек таў, уклю ча ных у дзяр жаў ныя пра гра мы. Так, сён ня яно 
вы кон вае ка ля 20 за дан няў, у тым лі ку ў ме жах Дзяр жаў най 
пра гра мы «Фар ма цэў тыч ныя суб стан цыі і ле ка выя срод кі», 
га лі но вай на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы «Дзі ця чае хар ча ван-
не: якасць і бяс пе ка» і ін шых.

На прад пры ем стве дзей ні-
чае на ву ко ва-тэх ніч ны са вет. 
Рас пра цоў кі пра хо дзяць поў-
ны іна ва цый ны цыкл ад фар-
му лі роў кі тэх ніч на га за дан ня 
да се рый най вы твор час ці.

«Уні тэхп рам БДУ» — 
шмат функ цы я наль нае прад-
пры ем ства. Цэнт ры, ство ра-
ныя на яго ба зе, вы ра ша юць 
раз на стай ныя за да чы. Так, 
адзін з на ву ко вых клас та раў 
зай ма ец ца бія тэх на ло гі я мі і 
бія ін жы не ры яй. Служ бы ін-
фар ма цый на-вы лі чаль ных і 
ін фар ма цый на-вы мя раль ных 
сіс тэм ства ра юць раз на стай-
нае аб ста ля ван не: для дыс-
тан цый на га ма ні то рын гу 
транс пар ту, срод кі пе ра за пі-

су для рэ гіст ра та раў, асцы лог ра фы, ге не ра та ры, ана лі за та-
ры, мно га функ цы я наль ныя вы мя раль ныя комп лек сы Аlmа 
Mеtеr, ап тыч ныя вы мя раль ні кі тэм пе ра ту ры, якія да зва ля юць 
пра во дзіць ацэн ку дэ та ляў пры вы со кіх тэм пе ра ту рах ад 
800 да 1300 гра ду саў. Мед тэх ні ка, ство ра ная на ўні тар ным 
прад пры ем стве, за па тра ба ва ная як у бе ла рус кіх ме ды цын-
скіх уста но вах, так і за ме жа мі кра і ны. Так, спі ро мет ры для 
ацэн кі ста ну ды хан ня сён ня да зва ля юць не толь кі пра вес ці 
да сле да ван не: пра гра ма за па мі нае да ныя, са бра ныя пад час 
ме даг ля даў, па раў ноў вае і мо жа да ваць рэ ка мен да цыі. Ся род 
на ві нак — су мес ная рас пра цоў ка БДУ і РНПЦ ан ка ло гіі — 
уста ноў ка агуль най гі пер тэр міі «Пціч М» для комп лекс на га 
ля чэн ня ў спе цы я лі за ва ных клі ні ках.

На огул, спат рэ біц ца час, каб рас ка заць пра ўсю пра дук-
цыю, над якой пра цуе прад пры ем ства. Тут вы раб ля юц ца на-
ват ды яг нас тыч ныя на бо ры для па лі клі нік для ана лі заў кры ві 
і дэ та лі для бу ду ча га сту дэнц ка га спа да рож ні ка. Але да вай це 
сён ня больш па га во рым пра пра дук цыю, якая ў апош ні час 
бы ла ад зна ча на асаб лі вы мі ўзна га ро да мі.

МЕ ДА ЛІ ЗА 
НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
РАС ПРА ЦОЎ КІ

У 2015 го дзе на НТП УП 
«Уні тэхп рам БДУ» ад кры-
та вы твор часць фар ма цэў-
тыч ных суб стан цый і ле ка-
вых срод каў, якая ад па вя-
дае стан дар там GMР.

На гэ тым прад пры ем-
стве (і больш ні дзе ў све це) 
вы пус ка юц ца ўні каль ныя 
прэ па ра ты, аба ро не ныя 
па тэн та мі. Да дзе ная пра-
дук цыя ад зна ча на са мы мі 
вы со кі мі ўзна га ро да мі на 
між на род ных кон кур сах. Так, ле ка выя прэ па ра ты, рас пра ца-
ва ныя су мес на з На ву ко ва-да след чыц кім ін сты ту там фі зі ка-хі-
міч ных праб лем, на кон кур се «Най леп шы іна ва цый ны пра ект 
і най леп шая на ву ко ва-тэх ніч ная рас пра цоў ка го да» ў Санкт-
Пе цяр бур гу атры ма лі за ла тыя ме да лі ў на мі на цыі «Най леп шы 
іна ва цый ны пра ект у га лі не жы вых сіс тэм (бія тэх на ло гіі)».

— Ка лі паў ста ла пы тан не аб вы твор час ці па доб ных ле каў, 
мы звяр та лі ся на бе ла рус кія за во ды мед прэ па ра таў, ака за ла ся 
праб ле ма тыч на на іх на ла дзіць та кі вы пуск. Гэ та ма ла та наж-
ная, на ву ка ё міс тая вы твор часць (у нас у тэх на ла гіч ным пра цэ-
се на вы твор час ці за дзей ні ча на тры кан ды да ты на вук), — рас-
каз вае ды рэк тар прад пры ем ства, кан ды дат хі міч ных на вук 
Па вел БЫЧ КОЎ СКІ. — Сён ня вы твор чыя ма гут нас ці на ша га 
прад пры ем ства да зва ля юць цал кам за крыць па трэ бу і Бе ла-

ру сі, і кра ін бы ло га Са вец ка га Са ю за ў пэў ных прэ па ра тах. 
Больш за тое, мы пра цу ем у звяз цы з ай чын ны мі вы твор ца мі, 
па стаў ля ем для іх фар ма цэў тыч ныя суб стан цыі, а на за вод зе 
вы раб ля юць га то выя ле ка выя фор мы, дзя ку ю чы ча му ў Бе ла-
ру сі ле ка выя срод кі вы раб ля юц ца па поў ным цык ле.

Ужо мно гія кра і ны све ту за ці ка ві лі ся рас пра цоў ка мі бе-
ла рус кіх ву чо ных, але вы хад та кой пра дук цыі на за меж ныя 
рын кі па тра буе не ма лых за трат, бо 
ў кож най кра і не трэ ба асоб на пра-
хо дзіць рэ гіст ра цыю прэ па ра таў, і 
кам па ніі-ды ле ры да па ма га юць пра-
соў ван ню та кой не аб ход най пра дук-
цыі на свае рын кі. Так, дзя ку ю чы пад-
трым цы швед ска га бо ку на адзін з 
прэ па ра таў, які вы пус ка ец ца на НТП 
УП «Уні тэхп рам», па да дзе ны па тэнт 
у 56 кра і нах све ту!

– У свеце зарэгістравана ўсяго толькі чатыры прэпараты 
для лакальнай хіміятэрапіі, тры з іх – у Беларусі, – расказвае 
Павел Бычкоўскі. – Трэ ба ска заць, што рас пра цоў кі ву чо ных 
да зва ля юць сэ ка но міць срод кі на ля чэн ні па цы ен таў. На прык-
лад, аме ры кан скі ана лаг да ра жэй шы за бе ла рус кі прэ па рат у 
50 ра зоў і каш туе 15—18 ты сяч до ла раў за ўпа коў ку!

«Уні тэхп рам БДУ» пра цяг вае да лей шае су пра цоў ніц тва з 
НДІ фі зі ка-хі міч ных праб лем. І сён ня ў ме жах та ко га на ву ко ва-
га клас та ра вя дзец ца ра бо та па ства рэн ні но вых прэ па ра таў. 
Так са ма бу дуць па шы рац ца і сфе ры ўжы ван ня ўжо ство ра ных 
ле ка вых срод каў.

АД РАС НАЕ 
ХАР ЧА ВАН НЕ
Цэнтр хар чо вых тэх-

на ло гій УП «Уні тэхп рам 
БДУ» зай ма ец ца да сле-
да ван нем, рас пра цоў кай 
і вы твор час цю хар чо вых 
да ба вак для хле ба пя кар-
най, мяс ной, кан ды тар-
скай га лін.

— Хар ча ван не — най-
важ ней шы склад нік зда-
ро ва га ла ду жыц ця. Пра-
дук ты но ва га па ка лен ня 
па він ны за бяс печ ваць 
ар га нізм ча ла ве ка жыц-

цё ва не аб ход ны мі кам па-
не нта мі. Пры чым сён ня хар ча ван не ста но віц ца пер са-
на лі за ва ным, ад рас ным, — за ўва жае кі раў нік на ву ко-
ва-вы твор ча га цэнт ра хар чо вых тэх на ло гій Тац ця на 
МА ДЗІ ЕЎ СКАЯ. — Трэ ба ўліч ваць уз рос та выя асаб лі вас-
ці, пра фе сій ныя за ня ткі. Так, у спарт сме наў і ра бот ні каў 
ін тэ ле кту аль най га лі ны па трэ бы мо гуць быць роз ны мі. 
Змя ніў ся лад жыц ця, ра ней пры боль шых фі зіч ных на-
груз ках ча ла век для кам пен са цыі энер ге тыч ных за трат 
вы му ша ны быў ужы ваць больш ежы і з гэ та га аб' ёму ён 
«на бі раў» ка рыс ныя эле мен ты. Пры ра зу мо вай і ся дзя чай 
пра цы па тра бу ец ца менш ежы, і 
ві та мі наў і мі не ра лаў, не аб ход-
ных для нар маль на га функ цы я-
на ван ня ар га ніз ма, ужо мо жа не 
ха паць. Акра мя та го, па вя лі чыў ся 
ўзро вень ужы ван ня ра фі на ва ных 
пра дук таў, але ўсё тое, што за-
бі ра ец ца пад час пе ра пра цоў кі, 
не аб ход на кам пен са ваць. Нель-
га за бы вац ца і пра пры род ныя 
асаб лі вас ці, дэ фіцыт на на шай 
тэ ры то рыі пэў ных эле мен таў. На-
прык лад, у Бе ла ру сі не вы рошч-
ва юц ца рас лі ны, якія на коп лі ва-
юць се лен, і па жа да на, каб та кія 
эле мен ты бы лі ў га то вых пра дук-
тах. Та му сён ня так мно га ўва гі 
ўдзя ля ец ца функ цы я наль на му 
хар ча ван ню, ства рэн ню ўзба га-
ча ных пра дук таў.

На прад пры ем стве рас пра ца ва ны 

ка рыс ныя кам па не нты для дзі ця ча-

га хар ча ван ня і для вы ка ры стан ня 

ў пра дук тах для асоб па важ на га 

ўзрос ту, ёсць ад рас ныя рас пра цоў кі 

для лю дзей, якія зай ма юц ца цяж кай 

фі зіч най пра цай, ця жар ных і кор мя-

чых жан чын, кам па зі цыі для тых, хто 

мае праб ле мы з пе чан ню, і для тых, 

у каго па ру шэн ні бял ко ва га і вуг ля-

вод на га аб ме ну.

Зра зу ме ла, каб зда ро вая ежа тра пі ла на стол як ма га 
боль шай коль кас ці лю дзей, най перш трэ ба пра ца ваць з пра-
дук та мі ма са ва га ўжы ван ня. Та му прад пры ем ства так ак-
тыў на зай ма ец ца рас пра цоў кай ка рыс ных кам па не нтаў для 
вы ка ры стан ня пры вы твор час ці хле ба.

Але ка рыс най мо жа быць і соль. Аб праб ле ме за ліш ня га 
ўжы ван ня со лі сён ня га во раць ва ўсім све це. На прык лад, 
ся рэд не ста тыс тыч ны бе ла рус атрым лі вае яе ка ля 15—20 
гра маў у су ткі (за мест рэ ка мен да ва ных 5). Шмат со лі ў га-
то вых пра мыс ло вых пра дук тах (дзе яна вы ка рыс тоў ва ец ца 
не толь кі для сма ку, але і як кан сер вант). Але на прад пры-
ем стве знай шлі доб рае ра шэн не, як на 10—30 пра цэн-
таў зні зіць яе ўжы ван не. У ме жах дзяр жаў най пра гра мы 
рас пра ца ва лі пра дук цыю се рыі «Уні вер сум» з па ні жа най 
коль кас цю хло рыс та га на трыю. Рэ аль на, ужы ва ючы менш 
со лі, дзя ку ю чы пра на-ара ма тыч ным кам па не нтам мы не 
бу дзем ад чу ваць яе не да хо пу. Больш за тое, фі та со лі змя-
шча юць ка рыс ныя кам па не нты (ві та мі ны і амі на кіс ло ты), 
якія ста ноў ча ўплы ва юць на ра бо ту сар дэч на-са су дзіс тай 
сіс тэ мы, і гэ та па цвер джа на клі ніч ны мі вы пра ба ван ня мі (на 
іх пад ста ве Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Бе ла ру сі на да ло 
фі та со лям ста тус ды е тыч на га пра фі лак тыч на га пра дук ту). 
Гэ та вы ключ на бе ла рус кая рас пра цоў ка, ана ла гаў у све це 
не іс нуе. Да дзе ная пра дук цыя ўзна га ро джа на дып ло мам 
(з уру чэн нем спе цы яль на га пры за) на вы стаў цы ў Санкт-
Пе цяр бур гу «Hі Tесн 2018», а так са ма ста ла пе ра мож цам 
у на цы наль ным кон кур се як «Най леп шы пра дукт го да» і 
«На він ка го да».

Да рэ чы, на бы ва ю чы фі та соль у ма га зі нах, мож на сэ ка но-
міць на пры пра вах, ужо ство ра на не каль кі та кіх пра дук таў, 
якія роз няц ца сва ёй ара ма ты кай.

Сён ня ста іць за да ча зні зіць коль касць со лі ў пра мыс ло вых 
пра дук тах. У пры ват нас ці, за раз су мес на з Ін сты ту там мя-
са-ма лоч най пра мыс ло вас ці рас пра цоў ва юц ца рэ цэп ту ры з 
вы ка ры стан нем фі та со ляў для вы твор час ці мяс ных вы ра баў, 
ство ра ны но выя фі та со лі «Са люс» і «Крэ да».

ШТО ДА ЛЕЙ?
Дзя ку ю чы ста ту су тэх на пар ка, дзяр жаў най пад трым цы 

кам па нія ма дэр ні зу ец ца, бу дуць ство ра ны но выя вы твор-
час ці.

За куп ля ец ца да ра гое аб ста ля ван не для рэ зі дэн та тэх-
на пар ка — кам па ніі «Пра бія тэх», і потым пач нец ца вы пуск 
ве тэ ры нар ных прэ па ра таў (уся гэ та пра дук цыя аба ро не ная 
па тэн та мі, мае су свет ны ўзро вень на віз ны і ары ен та ва ная ў 
тым лі ку на экс парт).

Бу дзе пра во дзіц ца кон курс стар та паў, каб уцяг нуць ма ла-
дых ву чо ных у пра цэс ка мер цы я лі за цыі ўлас ных рас пра цо вак. 
У перс пек ты ве ства рэн не ма дэ лі «Уні вер сі тэт 3.0» — гэ та 
су вязь на ву кі з вы твор час цю да зво ліць знай сці та ле на ві тых 
спе цы я ліс таў і даць ім фі нан са выя маг чы мас ці для пра фе-
сій на га рос ту.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Калектыў НПЦ Харчовых тэхналогій.

Ву чэб на-на ву ко ва-вы твор чае рэс пуб лі кан скае ўні тар нае прад пры ем ства «Уні тэхп рам БДУ» ство ра на ў 1999 го дзе. 
Сён ня гэ та іна ва цый ная на ву ко ва-вы твор чая кам па нія са ста ту сам тэхналагічнага пар ка зай ма ец ца рас пра цоў кай 
і ўка ра нен нем у вы твор часць су час ных хі мі ка-ана лі тыч ных і спе цы яль ных тэх на ло гій, вы твор час цю ін фар ма-
цый на-вы мя раль на га аб ста ля ван ня, пры бо раў ме ды цын ска га пры зна чэн ня, ле ка вых срод каў і фар ма цэў тыч ных 
суб стан цый. Пра дук цыя прад пры ем ства ад зна ча на ме да ля мі і дып ло ма мі між на род ных спе цы я лі за ва ных вы ста-
вак, са ло наў іна ва цый і ін вес ты цый.

НАВУКОВЫЯ РАСПРАЦОЎКІ НА ВАР ЦЕ ЗДА РОЎЯНАВУКОВЫЯ РАСПРАЦОЎКІ НА ВАР ЦЕ ЗДА РОЎЯ
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Калектыў Службы лекавых сродкаў.


